



中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,严重侵犯各国正当权益,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定,中国政府对此强烈谴责,坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则,罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果,无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实,将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器,这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈,本质上是追求“美国优先”“美国特殊”,是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利,以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益,必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国,礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待

人、以信为本。我们不惹事,也不怕事,施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施,维护自身主权安全发展利益。中美经贸关系的本质应是互利共赢。美国应顺应两国和世界人民的共同期待,从维护两国根本利益出发,停止以关税为武器对华经贸打压,停止损害中国人民的正当发展权利。

中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场,无论国际风云如何变幻,中国对外开放的大门只会越开越大。我们将继续推进高水平对外开放,稳步扩大贸易规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施高水平的贸易和投资自由化便利化政策,打造市场化法治化国际化一流营商环境,与世界共享发展机遇,实现互利共赢。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要

贡献。开放合作是历史潮流,世界决不会也应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向,以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边,作出符合自身利益的选择。世界要公道,不要霸道!

新华社北京4月5日电

联合国秘书长发言人警告

贸易战没有赢家 脆弱国家令人担忧

新华社联合国4月4日电(记者 施春)联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克4日警告,在贸易战中没有赢家,而脆弱国家面临的挑战更令人担忧。

针对美国宣布所谓“对等关税”政策,迪雅里克当天回答记者提问时说,古特雷斯认为“在贸易战中没有赢家”,“我们现在担心的是那些最脆弱、最缺乏能力应对当前挑战的国家”。

迪雅里克表示,贸易战将对联合国推动实现可持续发展目标带来负面影响。

美东时间4月2日,美方宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。美方做法立即招致全球谴责,多个美国贸易伙伴表达强烈不满和明确反对,表示将采取措施加以反制。



美国总统特朗普4月2日在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令,宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”,并对某些贸易伙伴征收更高关税。图为美国总统特朗普在首都华盛顿白宫展示签署后的关于所谓“对等关税”的行政令。

新华社发

新华社北京4月5日电 以色列国防军4日在加沙地带多地继续推进军事行动,对位于加沙北部的加沙城启动地面行动,以扩大所谓“安全区”。在以军行动不断导致巴勒斯坦平民伤亡之际,作为加沙地带停火谈判斡旋方的美国重启一项对以军售计划。

以军4日说,以军当天在加沙城启动地面行动,并对这座城市东郊居民发布撤离令,以扩大以军“安全区”。在社交媒体流传的一段视频显示,以军向加沙城东部一处山地部署坦克,以对加沙城及其西部地中海海岸线实施监控。

加沙城居民埃莱娜·海莱斯告诉法新社记者,当地情况非常危险,“四面八方都有人死亡”。

以军3月18日以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)拒绝接受美国提出的加沙地带停火方案,释放以方被扣押人员为由,重启对加沙地带的空袭。加沙地带卫生部门及联合国数据显示,3月18日以来,以军行动已导致加沙地带1000多人死亡,约28万人流离失所。

关注全球冲突的“武装冲突地点与事件数据库项目”数据显示,以军于3月下旬10天内对加沙地带发动300多次空袭,几近2月空袭次数的10倍。

哈马斯重申释放以方被扣押人员的前提是以军撤出加沙地带,冲突双方实现持久停火,拒绝以方所提缴械、撤出加沙地带等要求。哈马斯下属军事派别卡桑旅发言人阿布·奥贝达4日在一份声明中说,对仍被扣押在加沙地带的以方人员而言,以军行动“极其危险”,因为半数遭扣押人员仍身处以军要求撤离的区域,哈马斯“决定不转移他们”。

路透社援引加沙地带居民的话报道,他们认为以军行动目的是“永久清空”加沙地带大片土地。一些巴方官员认为,以军行动与美国总统唐纳德·特朗普先前多次发表的美国有意“清空”并“接管”加沙地带言论相符。

本轮巴以冲突延宕一年有余,在巴勒斯坦人不断死于以军炮火之际,美国政府仍在为这场冲突推波助澜。路透社4日援引所获文件和消息人士说法报道,美国政府为重启一笔对以军售计划,于上月向国会发函,澄清清

新华社耶路撒冷4月4日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列《国土报》4日报道,一名随同以总理内塔尼亚胡出访匈牙利的高级官员当天向媒体表示,以色列正与多国就“重新安置”加沙地带的巴勒斯坦人展开磋商。

这名官员称,以色列“非常认真地”推进美国总统特朗普提出的将加沙居民“重新安置”到第三国的计划。他说,一些国家表示愿意接受该计划的同时提出诉求,“不是经济上的,而是战略上的诉求”。

这名官员称,以色列希望看到的是被扣押人员获救、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)被消灭,以及出现一场大规模“自愿移民”的机会。

中国机电商会发布声明

坚决反对美国“对等关税”措施

新华社北京4月5日电 中国机电产品进出口商会5日发布声明,坚决反对美国实施的“对等关税”措施,敦促美方立即停止单边主义行为,通过对话协商解决分歧。

声明表示,这种单边贸易保护主义行为不仅严重违背国际贸易规则,更将严重扰乱全球经济秩序,损害企业界及消费者利益,破坏全球产业链供应链稳定。中国机电产品进出口商会坚决拥护中国政府为维护国

家利益和企业权益所采取的一切应对措施。在中国政府的领导下,中国机电外贸行业有信心、有能力抵御外部风险挑战。

声明呼吁,面对当前局面,全体会员企业与国内机电行业同仁团结一致,坚持开放共赢的国际化路线,积极调整外贸经营策略,开拓多元化市场,加快外贸转型升级。中国机电产品进出口商会将全力为企业提供支持与服务,与行业企业共克时艰,共同维护机电外贸稳定健康发展。

美国加州州长公开表态

美国政府关税政策“并不代表人民意愿”

新华社洛杉矶4月4日电(记者 黄恒)美国加利福尼亚州州长加文·纽森4日指示加州政府与其国际贸易伙伴建立新的战略关系,强调“加州不是华盛顿”,美国政府关税政策“并不代表美国人民意愿”。

纽森在当天发布的题为“致我们全球贸易伙伴”的视频中说,美国政府宣布的关税措施并不代表全部美国人民的意愿。若以经济总量计算,加州可以被视作世界第五大经济体。加州重视国际贸易和制造业发展,是美国最大制造业基地,加州期待继续加强与其国际贸易伙伴之间的关系。

纽森强调,不论现在还是未来,加州都是一个稳定的国际贸易伙伴,希望美国以外的各经济体考虑这一点,不要对来自加州的进口商品采取报复性关税措施。

加州州长办公室4日发布新闻稿说,加州是美国农业和制造业第一大州,该州工人、家庭和农民将是此次贸易战的最大受害者。纽森要求加州政府机构行动起来,与国际伙伴建立新的战略贸易关系,以“提高经济韧性,保护加州的制造商、工人、农民、企业和

供应链”。

新闻稿援引纽森的话说:“无论(首都)华盛顿出现何种动荡,加州仍然是(其他经济体)稳定、可靠的合作伙伴。加州不是华盛顿。”

新闻稿说,加州是美国经济最强州,年国内生产总值达到3.9万亿美元,比排名第二的得克萨斯州高50%。加州经济和本地工人严重依赖与墨西哥、加拿大和中国的贸易。加州40%以上的进口商品来自这些国家,在2024年加州进口的4910多亿美元商品中,来自上述三国的高达2030亿美元。而且,关税还将影响洛杉矶大火后重建所需的重要建筑材料进口,包括木材、钢铁和铝以及石膏板。

新闻稿说,美国关税政策必然对加州企业产生巨大影响,尤其是其6万多家小企业出口商。“耶鲁大学预算实验室的分析发现,美国新一届政府已宣布的关税政策,可能导致今年美国整体通胀率上升2.3%——包括食品价格上涨2.8%和汽车价格上涨8.4%——相当于给美国每个普通家庭造成3800美元的损失。”

以军启动地面行动 扩大所谓“安全区”

再送武器 美继续在加沙地带“拱火”



4月4日,在加沙城一所学校,民众查看以军袭击后的废墟。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室3日发表声明说,以色列军队当天轰炸加沙北部加沙城一所学校,造成包括妇女和儿童在内的至少29人死亡。

新华社发

军售武器最终使用者为以色列国家警察,并非上届政府所担忧的约旦河西岸犹太定居者。

据悉,这笔军售总额2400万美元,美国将向以色列出售2万余支5.56毫米口径全自动突击步枪。先前有舆论担忧这些美制步枪最终会流入一些频繁袭击巴方平民的犹太定居者手中,拜登政府迫于压力推迟这笔军售。

综合多家媒体报道,以色列警察部队由国家安全部长、极右翼政党领导人伊塔马尔·本-格维尔领导。自本轮巴以冲突2023年10月爆发后,本-格维尔一度倚重“平民安全小组”,向以色列边境城镇、约旦河西岸犹太定居点等地相关人员提供武器,以支持其开展“维持治安”活动。

以色列官员称正与多国磋商 “重新安置”加沙地带巴勒斯坦人

该官员说,以色列无意永久控制加沙,而是希望将治理权移交给一个“最好由海湾国家”主导的“阿拉伯国家联盟”,并“由这些国家无限期负责管理”。但他表示,以色列将保留对加沙地带的安全控制权。

此前,以色列安全内阁已批准设立“自愿移民事务局”,供

“自愿”迁往第三国的巴勒斯坦加沙地带居民申请办理手续。

特朗普此前多次表示,他希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带,而当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应被送往别国安置。巴勒斯坦方面和国际社会纷纷谴责这番言论,认为其违反国际法,“不可接受”。

马英九文教基金会交流团参访山东

呼吁珍惜和平共促两岸交流

新华社济南4月5日电(记者 张昕怡 丛佳鑫)近日,马英九文教基金会执行长萧旭岑带领30名台湾青年参加2025海峡两岸孔子文化春会,并在山东泰安、枣庄等地参访。

在山东济宁曲阜市孔庙内,参访人员统一佩戴黄色绶带,在司礼官的引导下,沿着古朴的青石板路前行,依次步入大成殿祭拜至圣先师。

“这次参加祭孔仪式,我祈愿中华文化和儒家经典能一代代传承下去。”台湾青年林同学说,两岸祭孔仪式有很多相似相通之处,儒家思想流淌在两岸共通的传统文化血脉之中。

另一名参加祭孔仪式的台湾青年告诉记者,在台湾的孔庙,人们通常祈愿考试顺利、学业进步。他的梦想是考取土木技师,这次他在曲阜孔庙祈愿自己能实现梦想。

“祭孔、祭炎帝等传统祭祀活动,是两岸同胞共有的精神寄托,承载着深厚情感,也是维系两岸关系的重要载体。”萧旭岑说,这种跨越海峡的共识,充分彰显两岸文化不可割裂的血脉联系。“无论外界如何干扰,都无法割裂这份与生俱来的紧密联结。”

“有朋自远方来,不亦乐乎。”在南京云锦博物馆工作的台湾青年何冠奕感触地说,不管是作为朋友还是作为中华民族的一分子,都感到自己回家了。

庄重肃穆的佾舞、节奏明快的街舞、科技感满满的歌舞秀……在山东济宁曲阜的尼山圣境景区,精彩的表演轮番呈现。何冠奕看到孔子故里以各种形式助力传统文化创新焕活,他还说很想带家人来体验大陆的发展成就。

在山东期间,台湾青年还赴枣庄等地参访。适逢清明节前夕,参访团在台儿庄大战纪念馆举办敬献花篮仪式,萧旭岑及青年学生向台儿庄大战纪念碑敬献鲜花,表达对抗战英烈的深切缅怀与敬仰;在台儿庄两岸公园,参访团一同走过“乡愁路”,感受台湾元素,携手种下寄托着美好期望的“同根树”。

“两岸民间交流至关重要。民间越了解彼此,两岸越有共识、误解越少,所以我们持续推动各项交流。”萧旭岑说。

参访期间,两岸青年开展了友好交流,参访团于4日返台。

清明假期首日

全国交通出行人数近2.9亿人次

新华社北京4月5日电(记者 叶昊鸣)记者5日从交通运输部获悉,2025年4月4日(清明假期首日),全社会跨区域人员流动量为28748.2万人次,比2024年同期增长9.7%。

具体来看,铁路客运量为2009.3万人次,比2024年同期增长8.4%。水路客运量为88万人次,比2024年同期增长24.4%。民航客运量为178.9万人次,比2024年同期增长8.6%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为26472万人次,比2024年同期增长9.7%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为22823万人次,比2024年同期增长11.1%;公路营业性客运量为3649万人次,比2024年同期增长1.8%。



4月5日,中国政府向缅甸提供的第三批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。据了解,第三批援助物资包括1048个净水设备、1万顶蚊帐、1.5万个急救包和400顶帐篷。首批和第二批紧急人道主义地震救灾援助物资分别于3月31日和4月3日运抵缅甸。

新华社发

特朗普宣布

TikTok“不卖就禁用”再宽限75天

新华社华盛顿4月4日电(记者 熊茂伶)美国总统特朗普4日在社交媒体上宣布,他将签署行政令,再次给予TikTok“不卖就禁用”法律75天宽限期。

特朗普表示,其政府一直在努力推动一项协议以“挽救TikTok”,并“已经取得重大进展”,但达成协议还需要“更多的工作”。

2024年4月,时任美国总统拜登签署一项国会两院通过的“不卖就禁用”法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在2025年1月19日后在美国被禁用。

今年1月20日,特朗普在上任首日签署行政令,给予TikTok“不卖就禁用”法律75天宽限期。这一宽限期原定于4月5日到期。

俄国防部发布消息称

乌24小时袭击俄能源基础设施14次

新华社莫斯科4月5日电(记者 刘恺)俄罗斯国防部5日在社交媒体发布消息称,过去24小时内,乌克兰军队14次袭击俄罗斯能源基础设施。

消息称,在过去24小时内,乌军发动的袭击导致俄罗斯布良斯克州、别尔哥罗德州、斯摩棱斯克州、利佩茨克州等地的能源基础设施受损。

俄国防部还说,过去一夜,俄罗斯战役战术航空兵、攻击型无人机、导弹部队和炮兵集群对乌军147个地区的军用机场基础设施、导弹和炮兵武器弹药库、无人机组装企业、乌军及外国雇佣兵和装备等目标集中实施打击。

3月24日,俄罗斯和美国代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。3月25日,克里姆林宫发布一份俄美商定的暂停打击的俄乌能源设施清单,其中包括炼油厂、泵站等油气设施。